
Ак ту альність статті. Щоб підго ту ва ти шко лярів до
жит тя в суспільстві, де інфор мація швид ко змінюється,
ко жен день при но сить нові про по зиції, вчи те лю не -
обхідно звер ну ти особ ли ву ува гу на роз ви ток кри тич -
но го мис лен ня учнів. Для успішно го роз вит ку і са мо ре -
алізації су час на мо ло да лю ди на має вміти мис ли ти
са мостійно, твор чо, кри тич но. Це до по мо же їй
усвідом ле но сприй ма ти на вко лиш ню дійсність,
сумніва ти ся, аналізу ва ти, про гно зу ва ти, вирішу ва ти
проб лемні пи тан ня. 

Ме та статті. Висвітли ти найбільш оп ти мальні
шля хи роз вит ку кри тич но го мис лен ня стар шок лас -
ників на уро ках ук раїнської літе ра ту ри.

Для то го, щоб ко жен учень умів пра виль но інтер -
пре ту ва ти ху дожні тво ри, са мостійно фор му ва ти влас -
ну дум ку, вмів її за хи с ти ти, обґрун ту ва ти, вчи те лю не -
обхідно звер ну ти особ ли ву ува гу на роз ви ток
кри тич но го мис лен ня шко лярів. 

Пи тан ня роз вит ку кри тич но го мис лен ня вже не
один рік висвітлюється вітчиз ня ни ми та за рубіжни ми
на уков ця ми. Відомі ши ро ко му за га лу публікації
М. Ліпма на, Д. Кла с те ра, Д. Хал перн, Дж. Дьюї, А. Кро -
у фор да, К. Ме редіта, К. Поп пе ра, Р. По ла, С. Ме тью,
Р. Па у ля, С. Стер не бер га, Д. Стіла, Ч. Тем пла, О. Тяг ло,
С. Тер но, О. По ме тун, О. Ко чер ги, О. Іва но ва, В. Ма ка -
рен ко, О. Ту ман це вої, Н. Вукіної, М. Мах му то ва, Т. Во -
ро пай, В. Бо ло то ва, С. Ро ма но ва, П. Блонсько го,
В. Теп ло ва, Т. Олійник, В. Кушнір, І. Сло бо дя нюк, С. Ро -
ма но ва, Є. По ла та, І. Бон да ру ка. 

Єди но го виз на чен ня кри тич но го мис лен ня не має,
ко жен на уко вець про по нує своє. Так, фун да тор інсти -
ту ту кри тич но го мис лен ня та інсти ту ту вдо с ко на лен ня
філо софії для дітей в Універ си теті Монт клер про фе сор
Ко лумбійсько го універ си те ту М. Ліпман роз г ля дає кри -
тич не мис лен ня як про цес, ко ли учні пе ре хо дять від
про стих оцінних су джень та еле мен тар ної ар гу мен тації
до опа ну ван ня відповідно го спо со бу мис лен ня —
уміння здійсню ва ти ба га то фак то вий аналіз; вва жає,
що та кий тип мис лен ня потрібен для вирішен ня не ор -
ди нар них прак тич них зав дань, ко ли ми сти каємо ся із
склад ни ми си ту аціями ви бо ру, які по тре бу ють
обмірко ву ван ня та оціню ван ня. Як твер дить на уко вець,
оз на ки кри тич но го мис лен ня — це схильність до
сумнівів, са мостійність та гнучкість (по шук но вої
інфор мації, но вих прий омів пізнан ня та діяль ності), по -
шук до казів та пе ревірка обґрун то ва ності будь?яких
знань. 

Д. Клу с тер вва жає, що кри тич не мис лен ня — це
мис лен ня інфор ма тив не, яке роз по чи нається з по ста -

нов ки за пи тан ня, пра гне до пе ре кон ли вої ар гу мен тації
та має соціаль ний ха рак тер. Ко ли зав дан ня бу дується
на прин ци пах кри тич но го мис лен ня, ко жен учень фор -
мує свої ідеї, оцінки, пе ре ко нан ня. Тоб то кри тич не
мис лен ня має індивіду аль ний ха рак тер, є са -
мостійним. Інфор мація є відправ ним пунк том кри тич -
но го мис лен ня, а не кінце вим. Зав дан ням уч ня має бу -
ти не на ко пи чен ня но вої інфор мації, а вміння з нею
пра цю ва ти. Для роз вит ку кри тич но го мис лен ня не -
обхідно про бу ди ти нав чаль ний інте рес учнів. 

Д. Хал перн, аме ри канський пси хо лог, ав тор
посібни ка "Пси хо логія кри тич но го мис лен ня", ствер д -
жує, що кри тич не мис лен ня — це ви ко ри с тан ня
когнітив них технік або стра тегій, які збільшу ють
ймовірність от ри ман ня ба жа но го кінце во го ре зуль та ту.
Це тип мис лен ня, до яко го звер та ють ся при вирішенні
зав дань, фор му лю ванні вис новків, здійсненні
ймовірнісно го оціню ван ня та прий нят тя рішень.

На дум ку Дж. Дьюї, роз вит ку кри тич но го мис лен ня
сприяє розв'язан ня уч ня ми кон крет ної проб ле ми.
Фіксація ува ги на проб ле мах сти му лює при род ну
цікавість і спо ну кає до кри тич но го мис лен ня. То му, го -
ту ю чись до за нять, учи тель по ви нен виз на чи ти ко ло ак -
ту аль них проб лем, а в по даль шо му, ко ли учні бу дуть до
цьо го го тові, до по мог ти їм сфор му лю ва ти ці проб ле ми
са мостійно. Зав дя ки кри тич но му мис лен ню нав чан ня
із ру тин ної ро бо ти пе ре тво рюється у ціле с пря мо ва ну
діяльність, в ході якої учні вклю ча ють ся у інте лек ту аль -
ну ро бо ту і розв'язу ють ре альні життєві проб ле ми.

Ба га то публікацій сто сов но кри тич но го мис лен ня
зна хо ди мо у О. По ме тун. Во на вва жає, що кри тич не
мис лен ня — це мис лен ня, яке сприяє фор му ван ню
здат ності лю ди ни усвідом лю ва ти влас ну по зицію що до
пев но го пи тан ня, уміння ви су ва ти нові ідеї, аналізу ва ти
події та кри тич но їх оціню ва ти. 

Інший на уко вець — С. Тер но — роз г ля дає кри тич не
мис лен ня як мис лен ня усвідом ле не, са мостійне, ре ф -
лек сив не, ціле с пря мо ва не, обґрун то ва не, кон т ро ль о -
ва не та са мо ор ганізо ва не. 

Уза галь ню ю чи різні підхо ди що до ро зуміння сут -
ності та змісту кри тич но го мис лен ня, мо же мо ска за ти,
що кри тич не мис лен ня в пе да гогіці роз г ля дається як
ан ти под дог ма тич но го мис лен ня, як мис лен ня са -
мостійне, логічне, твор че. Ха рак тер ни ми оз на ка ми та -
ко го ти пу мис лен ня є індивіду альність та соціальність:
кож на дум ка пе ревіряється і обґрун то вується тоді, ко -
ли нею ділять ся з інши ми. Це мис лен ня, що са мов до с -
ко на люється, пра гне до пе ре кон ли вої ар гу мен тації та
по шу ку оп ти маль них рішень.
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Роз ви ва ти кри тич не мис лен ня учнів слід за до по -
мо гою до бре роз роб ле ної тех но логії чи ме то ди ки.
Свою ме то ди ку роз вит ку кри тич но го мис лен ня за про -
по ну ва ла О. По ме тун. У ній вчи тель знай де низ ку по -
рад, як ор ганізу ва ти нав чаль ний про цес на уроці, яких
ви мог слід до три му ва тись та які ви ди ро бо ти доцільно
ви ко ри с то ву ва ти. На уко вець ра дить вчи те лю вик лад
го то вої інфор мації зве с ти до мініму му. Го ло вни ми в
про цесі нав чан ня ма ють ста ти сто сун ки між уч ня ми,
взаємодія дітей і співпра ця. Ре зуль та ти нав чан ня до ся -
га ють ся взаємни ми зу сил ля ми учас ників нав чан ня,
учні бе руть на се бе відповідальність за до ся гнуті ре -
зуль та ти. На дум ку О. По ме тун, важ ли ви ми для роз вит -
ку кри тич но го мис лен ня є та кож пси хо ло го?пе да гогічні
умо ви. Учень бу де ак тив ним, як що йо го не ля кає ат мо -
сфе ра за нят тя, що пе ред ба чає різно манітні ви ди йо го
влас ної діяль ності і діяль ності вчи те ля; впев не ний у
собі, як що на за нятті відсут ня кри ти ка йо го осо би з бо -
ку вчи те ля та од но клас ників, а за ува жен ня ма ють кон -
струк тив ний ха рак тер і сто су ють ся ли ше ре зуль татів
йо го діяль ності. Шко ляр відчу ває се бе в без пеці, ко ли
будь?який йо го вне сок у нав чаль ний про цес
оцінюється по зи тив но. Тільки при відсут ності стра ху
пе ред тим но вим, що про по нує пе да гог, учень до зво -
лить собі ек с пе ри мен ту ва ти з мо де ля ми по ведінки,
зна хо дя чи оп ти маль ний ре зуль тат своєї по ведінки,
виз на ча ю чи свою роль у спільній ро боті, ви би ра ю чи і
фор му ю чи свою по зицію, свою точ ку зо ру, "кон стру ю -
ю чи" свої знан ня [ 6, 15].

С. Тер но вва жає, що най важ ливішою умо вою для
роз вит ку кри тич но го мис лен ня є ство рен ня проб лем -
них си ту ацій під час нав чан ня, оскільки проб лемність
за без пе чує внутрішню мо ти вацію нав чаль ної діяль -
ності учнів, спо ну кає вчи те ля оз най о ми ти шко лярів із
пра ви ла ми кри тич но го мис лен ня, по тре бує ви ко ри с -
тан ня проб лем них ме тодів нав чан ня та інте рак тив них
за нять, орієнтує учнів на пись мо ве вик ла ден ня
розв'язків за дач та ор ганізацію ос мис лен ня цих
розв'язків [ 8, 31].

Проб лем на си ту ація — це та ка си ту ація на уроці,
для розв'язан ня якої учні по винні вда ти ся до своїх
знань і ро зуміння за галь них за ко номірно с тей літе ра -
тур но го про це су, ви ко ри с то ву ва ти еле мен ти са -
мостійної дослідницької ро бо ти, ви шу ку ва ти певні ана -
логічні си ту ації, при кла ди, са мостійно ро би ти
вис нов ки, вис лов лю ва ти су джен ня що до оцінки
життєво го ма теріалу, ідей них, мо раль них пи тань, ху -
дож ньої оцінки якості літе ра тур но го тво ру [ 5, 24].

Окрім проб лем них си ту ацій вчи тель мо же ви ко ри -
с то ву ва ти на уроці проб лемні пи тан ня та проб лемні
зав дан ня. Проб лемні зав дан ня — це зав дан ня, для
розв'яз ку яких не до стат ньо тільки знань, потрібні певні
на вич ки, вміння ви ко ри с то ву ва ти ці знан ня. По шук
невідо мих да них по тре бує від учнів ак тив ної ро зу мо вої
діяль ності (аналіз подій, вчинків, вста нов лен ня при -
чин но?наслідко вих зв'язків то що). Проб лемні зав дан ня
відрізня ють ся тим, що тут не має го то во го зраз ка чи
інструкції що до ви ко нан ня. Учні са мостійно шу ка ють
спо со би розв'язан ня зав дань. У ви борі проб лем них
зав дань важ ли во пам'ята ти про прин цип до ступ ності
та на ступ ності. Зав дан ня ма ють бу ти по сильні для
учнів і вод но час кож не на ступ не по вин не бу ти
складніше за по пе реднє. Проб лемі пи тан ня ба жа но
про по ну ва ти такі, що пов'язані з досвідом, який вже є в
учнів, та про гно зу ван ням тих си ту ацій, з яки ми во ни ще
зустрінуть ся в житті. 

Ро бо ту над проб лем ним пи тан ням мож на ор ганізу -
ва ти і як про цес ви су ван ня та пе ревірки гіпо тез. Це бу -
де сти му лю ва ти пізна валь ну ак тивність учнів, оскільки

для то го, щоб підтвер ди ти чи спро с ту ва ти гіпо те зи,
учні ма ють по пра цю ва ти з тек с та ми, за про по ну ва ти
власні дум ки, свої мірку ван ня. 

Ук ла дачі про ек ту "Роз ви ток кри тич но го мис лен ня
че рез чи тан ня і пись мо" Д. Кла у с тер, Дж. Стіл, К. Ме -
редіт, Ч. Темпл, С. Уол тер вва жа ють, що го ло вне зав -
дан ня в уп ро ва дженні кри тич но го мис лен ня — вчи ти
спілку ва ти ся і співпра цю ва ти з усіма людь ми. Для роз -
вит ку в учнів кри тич но го мис лен ня во ни за про по ну ва -
ли свою струк ту ру уро ку та об ра ли такі ви ди ро бо ти, які
спря мо вані на роз ви ток осо би с тості кож но го уч ня, йо -
го ак тив ну участь у нав чанні. Це "Гро ну ван ня", "Вільне
пись мо", "Ку бу ван ня", "Сен кан", "Ко ла Ве на", "Що ден -
ник подвійних но та ток", "Кут ки", "Си с те ма "Поміч",
"Джиг соу", "Ка ру сель", "Ме то ди ка взаємних за пи -
тань", "Сітка Ел вер ма на", "Мікро фон", "Моз ко вий
штурм". Вибір стра тегії за ле жить від ме ти, яку ста вить
пе ред со бою учи тель. Різні ви ди ро бо ти пе ред ба ча ють
різний термін ви ко нан ня. Ве ликі (мо дельні) стра тегії
роз ра хо вані на весь урок. Малі (ко роткі) пе ред ба ча ють
для ре алізації не ве ли кий проміжок ча су й у разі не -
обхідності їх мож на ви ко ри с та ти декілька. Для ефек -
тив ної ро бо ти з ма ли ми стра тегіями потрібно под ба ти
про їх взаємозв'язок на кож но му етапі уро ку.

Власні тех но логії роз вит ку кри тич но го мис лен ня
роз ро би ли А. Кро у форд, В. Са ул, С. Ме ть юз,
Дж. Макінстер. На їх дум ку, для роз вит ку кри тич но го
мис лен ня не обхідно вклю ча ти зав дан ня, розв'язан ня
яких по тре бує мис лен ня ви що го рівня; нав чаль ний
про цес має бу ти обов'яз ко во ор ганізо ва ний як
досліджен ня уч ня ми пев ної те ми, що ви ко нується шля -
хом інте рак тив ної взаємодії між ни ми; ре зуль та том
нав чан ня є не за своєння фактів або чу жих ду мок, а ви -
роб лен ня влас них су джень че рез за сто су ван ня до
інфор мації пев них прий омів мис лен ня. Це до зво ляє
уч ням зро зуміти тон ку взаємодію вста нов ле них кри -
теріїв та їх мо дифікації, як що її мо же по тре бу ва ти кон -
текст. Для ро бо ти на уковці за про по ну ва ли ви ко ри с то -
ву ва ти такі ме то ди та прий о ми: "По ду май те —
об'єднай те ся у па ри — об го воріть", "Знаємо — хо че мо
дізна ти ся — дізна ли ся", "Чи тан ня в парі — уза галь нен -
ня в парі", "Лінія цінно с тей", "Струк ту ро ва ний ог ляд",
"Твір?п'яти х ви лин ка", "По шук за пи тань", "Графічний
ор ганіза тор", "Се ман тич на кар та", "При пу щен ня на ос -
нові за про по но ва них слів", "Ажур на пил ка", "Чи тан ня з
мар ку ван ням тек с ту", "Нав чаль на ди с кусія", " Чи таємо
та за пи туємо", "Взаємне нав чан ня", "Ме тод спільно го
опи ту ван ня", "Я досліджую", "Швид ке пись мо".

І. Бон да рук для то го, щоб роз ви ва ти кри тич не мис -
лен ня учнів, про по нує ство рю ва ти на уро ках проб лемні
си ту ації та пра цю ва ти з та ки ми стра тегіями: "(Т) таб ли -
ця", "Лінія цінно с тей", "Де ба ти у фор маті Кар ла Поп пе -
ра". Для роз вит ку кри тич но го мис лен ня, на дум ку на -
уков ця, нав чаль ний про цес має бу ти по бу до ва ний
та ким чи ном, щоб учні розмірко ву ва ли про те, що са ме
во ни вив ча ють, об ду му ва ли, яким чи ном при хо дять до
влас них рішень чи розв'язу ван ня зав дань, проб лем. У
та ко му разі ре зуль та том нав чан ня бу де не за своєння
фактів чи чу жих ду мок, а фор му ван ня влас них су джень
на ос нові ро бо ти з інфор мацією за до по мо гою пев них
прий омів мис лен ня. 

Ме то ди ка роз вит ку кри тич но го мис лен ня зав жди
ко ри гується за леж но від особ ли во с тей нав чаль но го
пред ме та та по вин на вра хо ву ва ти вікові особ ли вості
учнів. Особ ли ву ува гу роз вит ку кри тич но го мис лен ня в
школі слід приділи ти в стар ших кла сах. Са ме в цей час
учні ста ють більш ак тивні та са мостійні. У цей період у
шко лярів інтен сив ний роз ви ток мис лен ня, по яв -
ляється по тре ба в на уко во му обґрун ту ванні ду мок,
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вис новків. У стар шок лас ників част ко во сфор мо вані на -
вич ки порівняль но го аналізу, вміння уза галь ню ва ти,
кла сифіку ва ти то що. Учні в своїх вис нов ках вже опи ра -
ють ся на фак ти, на ма га ють ся обґрун то ву ва ти свої
дум ки. 

На уроці ук раїнської літе ра ту ри сло вес ник мо же роз -
ви ва ти кри тич не мис лен ня учнів, поєдну ю чи різно манітні
проб лемні, по шу кові, творчі та дослідницькі ме то ди.

Ме тод лекції спри я ти ме роз вит ку кри тич но го мис -
лен ня тоді, ко ли вчи тель у своєму повідом ленні логічно
і послідо вно роз криє пев ну проб ле му, по ру ше ну у літе -
ра тур но му творі, за про по нує ал го ритм об го во рен ня,
нав чить учнів пра цю ва ти з нав чаль ним ма теріалом.
До бре підго тов ле на лекція про бу джує мис леннєву
діяльність учнів, ба жан ня са мостійно ос мис ли ти ма -
теріал. Вик лад лекційно го ма теріалу у стар ших кла сах
має бу ти проб лем но го ха рак те ру з ви ко ри с тан ням
фактів, при кладів. Слід пам'ята ти про послідовність
вик ла ду ма теріалу. Но ва інфор мація має бу ти тісно
пов'яза на з по пе реднім ма теріалом. Це дасть мож -
ливість уч ням сприй ма ти літе ра ту ру як пев ний не пе -
рерв ний про цес.

Лекція бу де ре зуль та тив ною, ко ли сло вес ник
поєднає її з на оч ним ме то дом та ев ри с тич ною бесідою.
Ме тод ев ри с тич ної бесіди сприяє роз вит ку са мостійної
дум ки учнів, умінню ро би ти з про чи та но го власні вис -
нов ки. В ос но ву цьо го ме то ду по кла де на си с те ма за пи -
тань. Ев ри с тич на бесіда — це ак тив ний обмін дум ка ми,
під час яко го учні да ють відповіді на за пи тан ня вчи те ля,
самі вчать ся ста ви ти за пи тан ня. Во на має бу ти спря мо -
ва на на аналіз, по шук ана логій, порівнян ня. Ви со ку
ефек тивність ев ри с тич ної бесіди за без пе чу ють пи тан -
ня, що ма ють проб лем ний ха рак тер. Стар шок лас ни ки
вже мо жуть бра ти участь у проб лем но?по шу ко во му
діалозі. Щоб він був ре зуль та тив ний, щоб учні ак тив но
вклю чи ли ся в про цес об го во рен ня, слід оби ра ти ак ту -
альні для шко лярів мо ральні, світог лядні проб ле ми. У
про цесі бесіди учні об го во рю ють сю жет, проб ле ма ти ку,
об ра зи, пи тан ня з те орії літе ра ту ри, аналізу ють твір як
яви ще ми с тец тва. Учи тель ба чить рівень ро зуміння уч -
ня ми но во го ма теріалу.

Для роз вит ку кри тич но го мис лен ня особ ли ву ува гу
слід приділи ти прак тич ним ме то дам, ви ко ри с то ву ва ти
на уро ках літе ра ту ри інте рак тивні ви ди ро бо ти. Їх слід
за сто со ву ва ти під час розв'язан ня пев них проб лем них
си ту ацій, ор ганізо ву ва ти ро бо ту як по шук відповідей
на проб лемні пи тан ня, орієнту ва ти учнів на діалог,
постійну співпра цю.

Ви ко ри с тан ня інте рак тив них видів ро бо ти дає
мож ливість кож но му уч неві спро бу ва ти се бе у ролі вчи -
те ля. Стар шок лас ни ки ма ють не тільки вда ло дібра ти
ма теріал, ціка во йо го по да ти, а й про ду ма ти си с те му
зав дань чи за пи тань для пе ревірки. Тільки тоді ко жен
учень змо же зро зуміти, чи бу ла ре зуль та тив ною йо го
ро бо та.

Інте рак тив не нав чан ня пе ред ба чає, як пра ви ло,
ро бо ту в гру пах, па рах. Ефек тивність ро бо ти в гру пах
за ле жить на сам пе ред від то го, наскільки кож ний член
гру пи усвідом лює важ ливість ро бо ти ра зом та
взаємодію че рез взаємо до по мо гу. Важ ли во про бу ди ти
в учнів пра гнен ня ро би ти все мож ли ве для до ся гнен ня
успіху гру пи. Це фор мує по зи тив ну взаємо за лежність,
роз ви ває по чут тя осо би с тої відповідаль ності за до ся -
гнен ня гру пи. Інте рак тивні ко лек тивні фор ми нав чан ня
роз ви ва ють ко муніка тивні вміння та на вич ки, до по ма -
га ють вста нов лен ню емоційних кон тактів між уч ня ми,
вчать пра цю ва ти в ко манді, при слу ха ти ся до дум ки
своїх то ва ришів. Учні по ба чать, що проб ле му вирішу -
ва ти кра ще спільно, в ко лек тиві. 

Ко жен ме тод пе ред ба чає на явність пев них
прийомів та видів ро бо ти. Важ ли ве зна чен ня на уроці
літе ра ту ри має прий ом чи тан ня. Пра цю ю чи з підруч ни -
ком, учні са мостійно розв'язу ють нав чальні зав дан ня,
ви шу ку ють не обхідні фак ти, вчать ся вста нов лю ва ти
зв'яз ки між подіями, фор му ва ти влас ну дум ку сто сов -
но про чи та но го. Чи тан ня ху дож ньо го тво ру
відрізняється від чи тан ня інших текстів (на уко во го,
публіци с тич но го). Тут потрібна особ ли ва ува га до ху -
дож ньо го сло ва, до по бу до ви фра зи, ро зуміння тек с ту.
Щоб нав чи ти учнів уваж но чи та ти ко жен ря док, ко жен
аб зац, вчи тель мо же ви ко ри с то ву ва ти прий ом
індивіду аль но го чи тан ня з си с те мою по зна чок. Це бу -
дуть ті зна ки, які до по мо жуть уч ням ви о к ре ми ти но вий
ма теріал, по зна чи ти не зро зумілі для них речі, ті по нят -
тя, які заціка ви ли, при вер ну ли ува гу, про бу ди ли ба -
жан ня от ри ма ти більше інфор мації. Та кий гли бо кий
аналіз текстів нав чить учнів бу ти уваж ни ми до тих важ -
ли вих де та лей, на які шко лярі ча с то не звер та ють ува -
ги, зо се ре див ши всю ува гу на роз вит ку сю же ту.

Важ ли вим для роз вит ку кри тич но го мис лен ня є ко -
мен то ва не чи тан ня з виз на чен ням клю чо вих фраз та
за пи сом влас них мірку вань. Учні вчать ся поміча ти у
тексті клю чові фра зи, об ду му ва ти, об го во рю ва ти їх. Ці
мірку ван ня мож на ви ко ри с та ти під час на пи сан ня
підсум ко вої ро бо ти (до машній твір?роз дум, ре цензія
то що).

Діалог на уроці літе ра ту ри — це най к ра ща мож -
ливість роз ви ва ти мис лен ня та мов лен ня учнів. Та кий
прий ом до по ма гає фор му ва ти вміння ус но вис лов лю -
ва ти дум ки. Для роз вит ку мов лен ня учнів слід постійно
зба га чу ва ти їхній слов ни ко вий за пас, вчи ти постійно
вдо с ко на лю ва ти свою мо ву, ви ко ри с то ву ва ти різні ви -
ди тропів, вис лов лю ва ти свої дум ки по ши ре ни ми ре -
чен ня ми. До би ра ю чи за пи тан ня для діало гу, вчи тель
має звер та ти ува гу на за пи тан ня ви со ко го рівня, уни -
ка ти ре п ро дук тив них за пи тань та та ких, що пе ред ба ча -
ють од но скла до ву відповідь. Пе ре ва гу слід на да ва ти
проб лем ним за пи тан ням, які сти му лю ють пізна валь ну
ак тивність учнів, до по ма га ють роз ви ва ти кри тич не
мис лен ня. Щоб діалог був ре зуль та тив ний, вчи тель
має з по ва гою ста ви ти ся до кож ної дум ки уч ня, ство -
рю ва ти на уроці спри ят ли ву пси хо логічну ат мо сфе ру.

Ак ту аль ним для роз вит ку кри тич но го мис лен ня є
прий ом порівняль но го аналізу. Ви ко ри с то ву ю чи
порівняль ний аналіз, учи тель ре алізує один із го ло вних
прин ципів у вик ла данні літе ра ту ри — прин цип вив чен -
ня національ них літе ра тур у взаємозв'яз ку, у кон тексті
світо во го літе ра тур но го про це су. Ана логії мож на про -
во ди ти на рівні творів, сю же ту, жа н ро вої струк ту ри, на
рівні течії, на пря му, сти ль о вих по токів у різних
національ них літе ра ту рах. Та кий аналіз роз ши рить по -
гля ди учнів на літе ра ту ру, до по мо же сфор му ва ти в них
стійкі уяв лен ня про різно манітність світу, шко лярі вдо -
с ко на лять свої на вич ки аналізу, син те зу, порівнян ня й
уза галь нен ня. 

На пи сан ня віршів, міні?творів, листів до ав то ра,
есе то що до реч не як підсум ко вий вид ро бо ти. Їх
доцільно про по ну ва ти уч ням після де таль но го роз г ля -
ду те ми, ко ли шко лярі про аналізу ва ли певні об ра зи,
по ба чи ли при чин но?наслідкові зв'яз ки, зро зуміли
проб ле ма ти ку, зро би ли власні вис нов ки.

Стар шок лас ни ки вже мо жуть пи са ти тво ри, у яких
пев ною мірою бу дуть поєдну ва ти ся еле мен ти роз -
повіді, опи су й роз ду му. Для на пи сан ня та ко го тво ру
доцільно сфор му лю ва ти проб лемні за пи тан ня, які
мож на роз г ля да ти, роз кри ва ю чи те му. Учні, вправ ля ю -
чись у на пи санні та ких творів, вчать ся пись мо во
вислов лю ва ти влас ну по зицію. 
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Для твор чих робіт слід оби ра ти те ми, які за без пе -
чу ють са мостійність дум ки учнів. У творчій ро боті має
бу ти логічна обґрун то ваність твер д жень, пе ре кон -
ливість вис новків, ши ро ке ви ко ри с тан ня нав чаль но го
ма теріалу. Вікові мож ли вості стар шок лас ників да ють
змо гу про по ну ва ти складні те ми для пись мо вих робіт.
Зна чен ня проб лем ності у фор му лю ванні те ми та її роз -
критті зро с тає.

Стар шок лас ни ки мо жуть ви ко ну ва ти такі пись мові
ро бо ти, як ано тації та ре цензії. Це та кож ціка вий для
учнів вид літе ра тур но?кри тич ної твор чості. На пи сан ня
ано тації ви роб ляє уміння ви би ра ти з тек с ту ос новні
дум ки, звер та ти ува гу на клю чові епізо ди, важ ливі ри -
си пер со нажів та спо со би роз крит тя проб ле ма ти ки
тво ру. 

Ре цен зу ю чи тво ри, учні порівню ють події, опи сані у
ху дож ньо му творі, з влас ним жит тям. Стар шок лас ни ки
вчать ся на ос нові аналізу, порівнян ня вис лов лю ва ти
власні дум ки, обґрун то ву ва ти ак ту альність проб ле ма -
ти ки, виз на ча ти клю чові епізо ди тво ру, звер та ти ува гу
на особ ли вості мо ви, си с те му об ра зот вор чих за собів,
які ви ко ри с тав пись мен ник. 

Для ре алізації прак тич но го ме то ду нав чан ня сло -
вес ник має дібра ти низ ку зав дань. Це зав дан ня для пе -
ревірки:

— знан ня ху дож ньо го тек с ту;
— ро зуміння те ма ти ки тво ру;
— вміння аналізу ва ти ху дожні об ра зи; 
— знан ня те о ре ти ко?літе ра тур них по нять;
— вміння про во ди ти порівняль ний аналіз; 
— вміння виз на ча ти ри си індивіду аль но го сти лю

пись мен ни ка;
— ро зуміння ху дож ньої цінності тво ру.
Учи те лю потрібно поєдну ва ти зав дан ня, які учень

мо же ви ко на ти са мостійно, з ти ми, які він бу де ви ко ну -
ва ти під керівниц твом учи те ля. Ви ко ну ю чи ос танні,
шко лярі ма ють не ме ханічно, а твор чо насліду ва ти пе -
да го га, вчи ти ся, як потрібно шу ка ти спо со би
розв'язан ня проб лем них зав дань. 

Ви ко ри с тан ня цих ме тодів, прий омів та зав дань
дасть мож ливість уч ням удо с ко на ли ти вміння пра цю -
ва ти з тек с том: нав чаль ною, ен цик ло пе дич ною,
науко во?по пу ляр ною, ху дож ньою літе ра ту рою,
періодич? ною пре сою, Інтер не том, нав чи ти ся уваж но
чи та ти, ви пи су ва ти важ ливі фра зи, цікаві дум ки, вис -
лов лю ва ти влас не ро зуміння кож ної фра зи. Шко лярі
вчать ся ви ко ну ва ти логічні опе рації (порівнян ня,
аналіз, син тез, аб стра гу ван ня, уза галь нен ня), вста -
нов лю ва ти при чин но?наслідкові зв'яз ки між фак та -
ми, про це са ми, яви ща ми. 

На ос нові оп рацьо ва ної інфор мації кож на ди ти на
фор мує влас ну дум ку сто сов но проб ле ми, яка об го во -

рюється на уроці, ділить ся своїми мірку ван ня ми з од -
но клас ни ка ми. Ко ли ви ни ка ють су пер еч ливі пи тан ня,
учи те лю слід ор ганізу ва ти ди с кусію, в про цесі якої учні
мо жуть вис ло ви ти свої дум ки, об го во ри ти їх, по гли би -
ти, а в разі не обхідності — ско ри гу ва ти чи зміни ти. Під
час ди с кусії в учнів фор му ють ся вміння спілку ва ти ся,
об го во рю ва ти проб ле ми, вис лов лю ва ти влас ну точ ку
зо ру, ар гу мен то ва но і то ле рант но до во ди ти свою по -
зицію. Існує ба га то видів ди с кусії, які вчи тель мо же об -
ра ти для уро ку: ди с пут, по леміка, де ба ти, "Де ре во
рішень", "Кут ки", "Сітка Ел вер ма на" то що.

Ор ганізо ву ю чи нав чаль ний про цес на уроці як ро -
бо ту над проб лем ним пи тан ням, учи тель фор мує в
учнів ком пе тентність са мо роз вит ку та са мо освіти.
Само освіта по чи нається тоді, ко ли учень на ос нові
знань і вмінь, от ри ма них в про цесі нав чан ня, усвідом -
лює не ста чу на яв них знань для розв'язан ня пев ної
проб лем ної за дачі. Шко лярі вчать ся са мостійно ста ви -
ти пе ред со бою цілі й зав дан ня, виз на ча ти шля хи їх до -
ся гнен ня, кон т ро лю ва ти хід ро бо ти і са мостійно оціню -
ва ти її. Та ка по шу ко во?дослідницька діяльність
до зво ляє са мостійно здо бу ва ти нові знан ня, вдо с ко на -
лю ва ти вже на буті вміння пра цю ва ти з інфор мацією.

Роз ви ва ю чи в учнів кри тич не мис лен ня, вчи тель
фор мує ком пе тент ну осо бистість, яка бу де го то ва до
са мо освіти, са мов до с ко на лен ня, прий нят тя но во го у
суспільстві.
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Скоморовская Н. Критическое мышление как основа правильной интерпретации художественных текстов на

уроках украинской литературы в старших классах

В данной статье идет речь о необходимости развития критического мышления в учащихся старших классов. Освещены
те методы, задания, которые помогут учителю на уроках украинской литературы усовершенствовать умение учащихся
работать с текстом, выполнять логические операции (сравнение, анализ, синтез, абстрагирование, обобщение),
устанавливать причинно�следственные связи между фактами, процессами, явлениями, перерабатывать информацию для
получения определенного продукта.

Ключевые слова: критическое мышление, технологии, методы, виды деятельности, компетентности.

Skomorovska N. B. Critical thinking as a basis for the correct interpretation of literary texts in the lesson of Ukrainian

literature in high school

This article about the needs of critical thinking in students of high school. Deals the methods, techniques and tasks that will help
teachers of Ukrainian literature to improve the ability of students to work with text, perform logical operations (comparison, analysis,
synthesis, abstraction, generalization), to establish relationships between facts, processes, events, change information for taking
specific product.

Keywords: critical thinking, technology, methods, techniques, types of work competence.


